

永葆母亲河生机和活力

——习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话引起强烈反响

“坚持新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持共抓大保护、不搞大开发，加强改革创新、战略统筹、规划引导，以长江经济带发展推动经济高质量发展。”

习近平总书记4月26日在深入推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话，在各地干部群众中引起强烈反响。大家表示，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，正确把握生态环境保护和经济发展的关系，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，以长江经济带发展推动经济高质量发展，永葆母亲河生机和活力。

共抓大保护不搞大开发

“要坚持把修复长江生态环境摆在推动长江经济带发展工作的重要位置，共抓大保护，不搞大开发。不搞大开发不是不要开发，而是不搞破坏性开发，要走生态优先、绿色发展之路。”习近平总书记的重要讲话深刻阐释长江经济带发展和保护的关系，引发社会各界的强烈共鸣。

习近平总书记刚刚考察过的三峡工程，近年来在发电航运基础上加强生态调度，创造了有利于鱼类繁殖的条件，还成功抢救了一度濒危的荷叶铁线蕨、疏花水柏枝。“我们将以习近平总书记提出的‘生态优先、绿色发展’作为下一步管理运行好三峡工程的方向，承担更多社会责任，逐步发挥长江生态保护和修复的骨干主力作用，让母亲河永葆生机和活力。”三峡集团副总经理林初学说。

“绝不容许长江生态环境在我们这一代人手上继续恶化下去，一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江！”习近平总书记的重要讲话宣示了共抓大保护的坚定决心。

“开展长江生态修复、水源地整治要有壮士断腕的决心。”江苏省镇江市环保局局长刘正泰说。一直以来，砂石厂码头整治始终是镇江长江生态环境保护的“顽疾”。“习近平总书记的重要讲话让我们环境治理的思路更清晰，决心更坚定，方向更明确。”刘正泰说。

青海省南部的三江源地区素有“中华水塔”之称，

近年来随着各项环境保护工作有条不紊开展，长江源生态环境明显好转。“习近平总书记强调要把修复长江生态环境摆在推动长江经济带发展工作的重要位置，指明了我们今后工作的方向。我们这些住在长江源头的人有义务和责任，保证我们的母亲河‘一江清水向东流’。”长江源国家公园园区曲麻莱管理处生态环境和自然资源管理局局长杂塔说。

绿色是长江的底色，修复长江生态环境才能把底色“擦亮”。在长江与鄱阳湖交汇处的九江市湖口县高新园区入口处，原来的钢渣、工厂废渣堆砌地，如今“变身”为生态化停车场。

“九江将坚定不移贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，‘共抓大保护、不搞大开发’，执行生态保护制度，打造长江最美岸线和区域航运中心，实现水美、岸美、产业美、环境美、生活美。”九江市委书记林彬杨说，九江市今年将对沿江所有矿山、港口、码头、防洪堤坝等进行高标准整体生态修复。

以长江经济带发展推动经济高质量发展

“努力把长江经济带建设成为生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带，探索出一条生态优先、绿色发展新路子。”习近平总书记的重要讲话为推动经济高质量发展指明了方向。

国内一次性建成规模最大的污水处理厂——武汉北湖污水处理厂建设工地热火朝天。这个污水处理厂将有效改善大东湖地区生活污水排入长江时的水质，既是一项民生工程，也是武汉市落实长江大保护的生态工程。“习近平总书记指出，企业是长江生态环境保护建设的主体和重要力量，这是对我们企业的鞭策。”项目施工方中铁上海工程局市政工程有限公司党委副书记宋芋说，我们要贯彻总书记讲话精神，为长江经济带生态保护和绿色发展贡献更大力量。

重庆果园港是我国最大的内河港口，去年底中欧班列(重庆)实现从果园港首发，标志着中欧国际货运大通道与长江黄金水道“无缝连接”。“习近平

总书记的重要讲话为我们未来发展进一步指明了方向。”重庆港务物流集团副总经理黄继说，目前我们正大力推进集装箱码头及堆场智能化改造，以加强港口作业智能决策、协同联动，实现操作远程化、自动化、无人化，努力为以长江经济带发展推动经济高质量发展作出应有贡献。

“我们要按照习近平总书记要求，强化企业责任，加快技术改造，淘汰落后产能，发展清洁生产。”宜昌众港物流有限公司董事长鲁自昌说，现在运营的枝江市滕家河散货码头是由枝江市区原来的3个码头搬迁而成，腾退出的970多米长江岸线将建设滨江公园，“我们要通过整治促进规范经营、有序竞争，以实际行动推动长江经济带高质量发展。”

下好“一盘棋”满足人民热切期盼

习近平总书记指出，长江经济带的各个地区、每个城市在各自发展过程中一定要从整体出发，树立“一盘棋”思想，实现错位发展、协调发展、有机融合，形成整体合力。

贵州大学经济学院院长王秀峰说，习近平总书记的重要讲话指明了长江经济带未来的发展方向和战略。长江是完整的生态系统，长江经济带发展需要互联、互通、互相协作，“一盘棋”考虑才能把各个地区“拧成一股绳”。

“修复长江生态环境，是新时代赋予我们的艰巨任务，也是人民群众的热切期盼。”习近平总书记强调。

生于上世纪60年代的赵世锦是湖北嘉鱼江段的渔民，亲眼目睹江里的鱼变小、变少，他对总书记的讲话感受尤为真切。“习近平总书记说到我们的心坎上了。保护好长江，我们这些江边百姓直接受益。”他说，现在大家保护长江的意识不断提升，自己也从一名捕捞者变成了长江保护者。

“习近平总书记的重要讲话，为保护和修复长江、推进高质量发展指明了方向。”安徽省铜陵市委常委、枞阳县委书记刘亚东说，我们将以更大的决心、更实的举措，守护好一江碧水，满足人民对美好生活的向往。

(新华社北京4月27日电)

金融机构资产管理新规发布

过渡期延长至二〇二〇年底

本报北京4月27日电 (记者王观)为规范金融机构资产管理业务，统一同类资产管理产品监管标准，有效防控金融风险，更好地服务实体经济，经国务院同意，中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会、中国证券监督管理委员会、国家外汇管理局27日联合印发了《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》。

相比征求意见稿，《意见》在非标准化债权类资产投资、产品净值化管理、消除多层嵌套、统一杠杆水平、合理设置过渡期等方面进行了修改完善。

其中，在产品净值化管理方面，《意见》要求资产管理业务不得承诺保本保收益，明确刚性兑付的认定及处罚标准，鼓励以市值计量所投资金融资产，同时考虑到部分资产尚不具备以市值计量的条件，兼顾市场诉求，允许对符合一定条件的金融资产以摊余成本计量。

在消除多层嵌套方面，《意见》统一同类资管产品的监管标准，要求监管部门对资管业务实行平等准入，促进资管产品获得平等主体地位，从根源上消除多层嵌套的动机。同时，将嵌套层级限制为一层，禁止开展多层嵌套和通道业务。

在合理设置过渡期方面，经过深入的测算评估，相比征求意见稿，《意见》将过渡期延长至2020年底，给予金融机构充足的调整和转型时间。对过渡期结束后仍未到期的非标等存量资产也作出妥善安排，引导金融机构转回资产负债表内，确保市场稳定。

《意见》主要适用于金融机构的资管业务，即银行、信托、证券、基金、期货、保险资管机构、金融资产投资公司等金融机构接受投资者委托，对受托的投资者财产进行投资和管理的金融服务。

针对非金融机构违法违规开展资管业务的乱象，《意见》也按照“未经批准不得从事金融业务，金融业务必须接受金融监管”的理念，明确提出除国家另有规定外，非金融机构不得发行、销售资管产品。

中央纪委国家监委网站 开通扶贫领域腐败和作风问题曝光专区

本报北京4月27日电 (记者赵兵)中央纪委决定从2018年到2020年持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理。

今年是脱贫攻坚作风建设年，为集中曝光各级纪检监察机关查处的典型案例，中央纪委国家监委网站27日开通扶贫领域腐败和作风问题曝光专区，不定期通报典型案例，强化压力传导，促进责任落实，持续发挥示范引导和警示震慑作用。同日，中央纪委国家监委集中曝光24起扶贫领域腐败和作风问题典型案例。24起典型案例中，骗取或套取危房改造补助资金问题较多，占了6起，此外还涉及截留低保资金，扶贫工作弄虚作假、不履行、不作为，套取国家扶贫专项培训资金，套取挪用水利扶贫资金，骗取钱款，优亲厚友等。

非金融企业投资金融机构监管强化

不同类型股东实施差异化监管

本报北京4月27日电 (记者王观)27日，中国人民银行、中国银行保险监督管理委员会、中国证券监督管理委员会联合发布《关于加强非金融企业投资金融机构监管的指导意见》，规范非金融企业投资金融机构行为，强化对非金融企业投资金融机构的监管，促进非金融企业与金融机构良性互动发展。

《意见》对金融机构的不同类型股东实施差异化监管，主要规范金融机构的主要股东或控股股东，通过正面清单和负面清单的方式，强化股东资质要求。从正面清单看，金融机构的主要股东和控股股东应当核心主业突出、资本实力雄厚、公司治理规范、股权结构清晰、管理能力达标、财务状况良好、资产负债和杠杆水平适度，制定合理明晰的投资金融业的商业计划，并且控股股东原则上还要满足连续3年盈利、净资产不低于总资产40%等要求。从负面清单看，非金融企业脱离主业需要盲目向金融业扩张、风险管控薄弱、进行高杠杆投资、关联交易频繁且异常的，不得成为金融机构的控股股东。对所投资金融机

构经营失败或重大违规行为负有重大责任的非金融企业，在一定期限内不得再成为金融机构的控股股东。还加强了对金融机构股权质押、转让和拍卖的管理，避免非金融企业违规恶意质押、转让所持持有金融机构股权。

资金来源方面，要求非金融企业投资金融机构应当以自有资金出资，资金来源真实合法，不得以委托资金、“名股实债”等非自有资金投资金融机构，不得虚假注资、循环注资和抽逃资本。穿透识别实际控制人和最终受益人，禁止以代持、违规关联等方式持有金融机构股权。

针对一些非金融企业投资金融机构中存在的股权结构复杂、交叉持股等情况，《意见》也做出了规定。比如，非金融企业的股权结构应简明清晰，简化投资层级，提高组织架构的透明度。金融机构的控股股东为企业集团或处于企业集团、控股公司结构之中的，须全面完整地报告或披露集团的股权结构、实际控制人、受益所有人及其变动情况，包括匿名、代持等相关情况，防止隐匿所有权架构，规避监管。



4月27日，为期5天的2018郑州航展开幕，34个国家、3个地区、1个国际组织参展、参演、参会，创历届之最，参展航空器223架，飞机型号达80多种。图为特技飞行队表演。

任胜利 霍亚平摄影报道

一季度全国城镇新增就业330万人

本报北京4月27日电 (记者白天亮)人力资源和社会保障部新闻发言人卢爱红27日透露，今年一季度就业稳中有进，开局良好。城镇新增

就业保持高位增长，1—3月全国城镇新增就业330万人。失业率同比回落，一季度末全国城镇登记失业率3.89%，同比下降0.08个百分点。就业困

难人员就业43万人，同比增加2万人，为历史同期最高。市场用工需求热力不减，制造业用工稳定扩张，制造业需求同比增长5.2%，高于总需求增速0.7个百分点。监测数据显示，外出务工人员继续保持增长态势。

(上接第一版)后一幅，芦苇铺绿、水清河晏、江豚腾跃。若不是岸边一根桅杆，根本看不出是同一个地方。习近平总书记走进江边的东洞庭湖国家级自然保护区巡护监测站，工作人员想给总书记看看保护区的麋鹿，只见一头壮硕的麋鹿悠然吃草。听说一群候鸟至今没飞往北方，总书记笑着说，它们恋恋不舍。

自荆州港码头乘船，沿江而下。途中，湖北省和国家发展改革委、交通运输部、水利部等负责同志逐一向总书记作汇报。护岸、修滩、固坝、疏浚……地图上，有座江心洲并不起眼，它的变迁却是长江生态修复的一个缩影：“名叫倒口窑心滩，过去是黄沙漫天、寸草不长的沙洲，现在草长莺飞，牛羊也会涉水过去。”

座谈会上，习近平总书记讲成绩只有寥寥数语。他说，我这次沿途看了一下，确实很有成效。“非法码头959座彻底拆除，402座已经基本整改规范……”他对这些数据信手拈来。“共抓大保护的格局基本确立。也并没有因为强调以大保护为前提，而使经济发展速度受到影响。”

会上，总书记和发言的7位同志，都用了很大篇幅讲问题和差距。对自己辖区和分管领域存在的问题，发言的代表们剖析起来丝毫不留情面。

生态环境形势依然严峻。习近平总书记一一指出：“沿江产业发展惯性大，污染物排放基数大。长江岸线港口乱占乱用、多占少用、粗放使用的问题依然突出，流域环境、风险隐患依然突出。现在还是没管住！”

党的十九大后，对长江经济带发展的第一次系统部署，将释放哪些新信息？习近平总书记强调：“秣马厉兵，清扫战场。大保护工作也是兵马未动粮草先行。这个粮草就是思想认识。此行就是要进一步统一思想，同时进行分类指导、综合施策。”

风雨兼程，望闻问切

人类的每一段文明，都离不开大江大河的哺育。

长江，先秦称“江”，汉谓“大江”，晋名“长江”。历史的画卷舒展，曾有喊着号子的纤夫，曾有林立的烟囱厂房，而今天，越来越多的蓝天碧水绿荫，涂抹在画卷上。”

世界从工业文明跃进到生态文明，大势浩浩汤汤。顺势而为，方能行稳致远。习近平总书记从座谈会上拿出了行之有效的方子：“新发展理念要体现到长江经济带发展中。”

创新、协调、绿色、开放、共享。此行，习近平总书记多次提起这些词。考察途中，他在车上说到“共享”，即兴起人们耳熟能详的诗句：“君住长江头，我住长江尾。”上中下游共进退，一损俱损，一荣俱荣。”

26日上午，武汉烽火科技集团有限公司，习近平总书记伫立在企业的海外布局图前凝视。越来越多的高新企业到海外落地深耕，他讲起考察观感时说，长江经济带是“一带一路”的主要交汇地带，要统筹沿海沿江和内陆开放，培育国际合作竞争的新优势。

讲得最多的是创新。世界局势风起云涌，习近平总书记此行反复讲创新、讲“大国重器必须掌握在自己手里”，意味深长。

24日下午，三峡坝区，习近平总书记乘车来到这座世界最大的水利枢纽工程。顶着如织细雨，他看得细、问得细。坝顶一览众山小、左岸坝首绿地郁郁葱葱、通航船闸和升船机气势恢宏、左岸电站昼夜不息将电能输送八方……两个多小时转瞬即逝。望着一张张朝气蓬勃的脸庞，望着载入史册的伟大工程，此情此景，总书记充满了感情：“我感到很激动，信心倍增。国家要强、民族要复兴，必须靠我们自己砥砺奋进、不懈奋斗。核心技术、关键技术，化缘是化不来的。要通过自力更生、倒逼自主创新能力的提升。试想当年建设三峡工程，如果都是靠引进，靠别人给予，我们哪有今天的引领能力呢！行百里者半九十。中华民族的伟大复兴，不会是欢欢喜喜、热热闹闹、敲锣打鼓那么轻而易举就实现的。我们要靠自己的努力，大国重器必须掌握在自己手里。”

一路风雨兼程，一路望闻问切。座谈会布局之前集中调研，座谈会部署之后察看进度，有始有终的工作方式渐为人们所熟知。万里长江，险在荆江。荆江航道整治工程竣工，过去险象环生的九曲十八弯，大船也能远航。总书记站在甲板上，细雨湿了发梢，大风吹皱衣襟。他详细询问：“船上生活用水还是直排吗？”“非法码头取缔，有奖惩措施吗？”“老旧船舶拆解以后回收吗？”“环保堤岸成本多少？”……

曾几何时，沿岸各唱各的调，衔接不协调。“执法队伍由哪些部门组成？”“交通运输部、环保部门、海事部门等，几家联合执法。”尝到了协同行动的甜头，相关部门、相邻省份期待更密切合作，开展全流域协同治理。习近平总书记表示：“不能无序化，要管得住。我们的执法力要强，市场作用和政府作用要高度统一。”“长江经济带不是一个个独立单元，要树立一盘棋思想。”全面协调协作的理念，在座谈会上被重点提出。

两年前，总书记谆谆告诫，在生态环境保护上，一定要树立大局观、长远观、整体观，不能因小失大，顾此失彼，寅吃卯粮，急功近利。此次座谈会，他进一步细分为处理好五组关系：“新形势下推动长江经济带发展，关键是要正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自我发展和协同发展的关系。”

快与慢、加与减、破与立、当下与长远，习近平总书记的讲述深入浅出，妙用比喻。“治好长江之病还是用老中医的办法，追根溯源、分类施策。开展生态大普查，系

统梳理隐患和风险，对母亲河做一个大体检。祛风驱寒、舒筋活血、通络经活，既治已病，也治未病，让母亲河永葆生机活力。”

“积极稳妥腾退化解旧动能，为新动能发展创造条件、留出空间，实现腾笼换鸟、凤凰涅槃。鸟得舍得换。原来的鸟飞了，笼子腾空了却没有新动能进来，不行；眼神不对，换进来的鸟对生态整治有弊无利，也不行。”

思想引领前行，战略布局未来。“使长江经济带成为引领我国经济高质量发展的生力军”，新的号角吹响了。

踏石留印，不负未来

“非知之难，行之惟难。”

循着逶迤的江岸望去，有平畴沃野，也有峰峦竞秀；有国际门户，也有贫困深山。长江经济带体量庞大，情况复杂：覆盖11个省市，约占1/5国土面积，聚集的人口和创造的地区生产总值都占40%以上。习近平总书记说，长江经济带发展事关重大，每一步都要稳扎稳打。

是不作为、慢作为，还是敢作为、善作为？考验着一个地方、一个部门、一个队伍对党中央、对人民的态度。座谈会上，三位省市委书记发言时，讲到了上游意识、中游任务、下游作用，不是相互推诿，而是主动担责；相关部委负责同志讲到各自工作，分工明晰，各有侧重，对下一步的工作考虑切中肯綮。

牵住体制机制的“牛鼻子”，结合机构改革、职能转换，长江经济带发展进一步明晰职能：

“落实中央统筹、省负总责、市县抓落实的管理体制。中央管两头，一头在政策资金方面创造条件，一头是加强全流程、跨地区的事务协调和督促检查。省一级要承上启下，把大政方针决策部署转化为实施方案，加强指导和督导。市县层面，因地制宜推动工作落地生根。”

是一张蓝图绘到底，还是改弦更张、另辟蹊径？不同的选择，不同的改绩观，也决定了事业成败。“一体贯总书，一体贯彻总书记对长江经济带发展的重要讲话精神，在思想上补课，在工作中补缺。”一位省委书记在发言中谈到了他对一张蓝图绘到底的理解和落实。

山水林田湖草，生态修复是系统工程，不可能毕其功于一役。习近平总书记谈到了干部的政绩观：“要有‘功成不必在我’的精神境界和‘功成必定有我’的历史担当。我们都是其中一个建设者。做好顶层设计后，只要一锤接着一锤敲，必然大有成效。”“对环境的贡献也要写入功劳簿，以此作为重要指标考量干部的奖惩。”

干事创业靠人，牵线的也是人。总书记考察期间的两段对话，一问一答令人印象深刻。兴发集团安置了4500多位三峡库区移民就业，习近平总书记记下了这个数据。当一群员工欢呼着围拢过来时，总书记问他们：“你们中间有移民过来的吧？”“有！”很多员工高声回答。“搬到这里怎么样？顺利吧？”“顺利！”

紧邻三峡大坝的夷陵区许家冲村，过去管不住斧头、守不住山头，如今漫山遍野的脐橙、茶、核桃成了金疙瘩。村里的便民洗衣池，也是生态建设的细微一环。一群洗衣的村民惊喜地看到了总书记。

“日子过得好吧？”听到总书记询问，一位白发如雪的老人，皱纹笑成了一簇花：“非常好！”

“现在有没有小康了？”“有！我们现在过的是小康生活！”

笑声里，已经迈开步子向前走的总书记转身对她们说：“看你们日子过得得好，我高兴！”岳阳，城陵矶水文站，这里是洞庭湖及长江流域汛情、水情的“晴雨表”，也是洞庭湖及长江流域防控和水安全的关键。35.94米，1998年特大洪水的标示线铁刻堤坝上。水患，民生之大患。

水文站站房是一个两三百平方米的小亭子，习近平总书记沿栈桥走进站房，俯身察看跳动的数字，了解水位监测系统和水文资料分析情况。他走到狭窄的站房外长廊上，举目远眺。

但见上下天光，一碧万顷，江流纵横、草甸青翠。

……人才是第一资源。座谈会上，习近平总书记搬出了在武汉东湖高新区参观时听到的一组数据，给武汉算人才账。“80多所高校院校，在校大学生100多万人，去年30万大学生留下工作。这是一笔宝贵资源。要把科教优势、人才优势转化为推动长江经济带的发展优势。”

三峡工程汇聚了一批高精尖人才。上百位企业员工看到总书记的欢呼声，沸腾了大坝。“正是因为我们过去靠自己迎难而上，才有了今天的成就。不仅建设了三峡，还培养了一批人才队伍、掌握了全面的自主创新技术，我们现在开发了一个又一个的‘三峡’。”习近平话音刚落，上百位员工就和总书记一道，齐声说出那些他们用汗水浇灌出来的工程：向家坝、溪洛渡、白鹤滩……透着自豪的嘹亮声音响彻旷野。

习近平总书记说，我为你们感到骄傲，为我们国家有这样的能力感到自豪。希望我们共同努力，上下同心，13亿多中国人齐心协力共圆中国梦。

左岸坝首绿地，习近平总书记挥锹培土，种下一棵楠木树。他仰起头，凝视繁茂的树冠，新发的枝叶在春风里沙沙作响。把江水衬得翠似碧玉的生态林、和苍莽的群山、壮阔的江流交相辉映。新的长江故事翻开了篇章……

(本报记者杜尚泽 新华社记者霍小光)